



· 综合医学 ·

新形势下武警森林部队如何提高防火救援实战能力

姜和辰 杜成伟 官文豪 (武警警种学院 100000)

摘要:我国是一个森林火灾频发的国家,因为森林火灾,每年我国不仅要损失巨大的森林资源,更重要的是在火灾之后长期的森林恢复工作。武警森林部队作为武警部队的一部分,主要的职责和任务就是为了森林的防火灭火,保护森林的资源。武警森林部队是保护我国森林资源的重要防线,也是对于森林火险的防控最专业的抢险队伍。当然,随着近些年来森林火险形势的不断变化,武警森林部队在防止火险等方面也面临着更加严峻的挑战。

关键词:武警森林部队 森林消防 防火灭火能力

中图分类号: R85 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187 (2017) 04-370-01

众所周知,我国是一个森林火灾频发的国家,而森林被火灾烧毁后的恢复工作却十分的困难。每年我国都有很多的森林资源被火灾损耗殆尽,但是这些价值巨大的森林资源却需要经历数十年甚至百年的时间进行恢复。而武警森林部队作为保护我国森林资源的中坚力量,自从成立之后就在各项森林火险的救援任务中发挥着重要作用^[1]。但是现如今随着森林消防形势发生了变化,我国武警森林部队在防火控火方面也涌现了许许多多的问题,因此,武警森林部队也需要新的改革。在充分了解现代森林消防的特点下,积极的改进方法,让武警森林部队投入到新的火灾防护工作中。

1 我国现如今的森林防火工作现状

我国的武警森林部队是一支拥有六十多年光辉历史的英雄部队,在经历了多年的体制机制调整之后,从武警小队发展成了一支具备极高专业性的国家森林防卫力量,同时也在我国的森林保卫资源上贡献出自己的力量。在当前社会中,随着国家进一步的推进生态建设,林区的建设也越来越受到大家的关注,而林区的建设则离不开森林火险的防控。近来,地方上的专业性森林防火队伍的不断壮大,与武警森林部队一起成为了保卫森林火险的重要防线,尽管在森林火灾防控上除了武警森林部队之外还有很多专业性更强的地方队伍,但是武警森林部队作为火灾防控的主力军仍是不可置疑的^[2]。因此,我国的武警森林部队必须充分的认识到现在森林防控火灾的形势,了解自身所承担的责任,加强自身建设,在森林防控火灾的过程中发挥到自己的主力军的作用。

2 森林火灾防控的过程中遇到的困境

2.1 武警森林部队的作战组织方法单一,官兵训练的积极性不高
在很长的一段时间中,在武警森林部队中对于战术战法的演练往往只是集中在对基础战法的演练上,而对于新形势下森林火灾事故的特点并没有进行过多演习和训练。训练方式的单调性使得武警森林部队的官兵们缺乏积极性,从而在训练中产生厌倦的心理,在不能充分的调动官兵的积极性的条件下,就会让武警森林部队在实战的过程中战斗力得不到提升。

2.2 武警森林部队各级指挥系统协调不畅

我国的森林消防力量中,当地的地方政府组建的防火队、公安部队的应急部队、解放军的应急部队以及武警内卫部队等都可以与武警森林部队一起参与到森林火险的防控当中。但是由于各个单位之间的分工协调不方便,沟通又比较的困难,所以在森林防火控险等方面难免有许多不足的地方。而在其他的方面,尽管有防火灭火作战室,各个部门的联合力量又有统一的调配,但是各个参战的力量又有很多的部分,在指挥上也会降低各单位的工作效率。

2.3 武警森林部队的装备发展滞后

在武警森林部队的建设与发展中,各个地方对武警森林部队的装备都有一定的建设指标。但是由于武警森林部队的建设标准往往对应的是装备数量和种类的规定,而对装备的质量标准并未有明确的规定,导致在采购武警森林部队的装备时装备质量混杂不堪,而装备的质量也严重阻碍了武警森林部队的发展与进步^[3]。

2.4 武警森林部队的战勤保障力量薄弱

在战勤管理上,一方面很多时候武警森林部队的管理十分粗放,另一方面现代的森林防火救灾的过程漫长,对战勤物资的消耗也非常的大,因而战勤的保障也面临着很大的困难。

3 如何有效地提升武警森林部队的消防能力

3.1 激发广大官兵的积极性和斗志

众所周知,森林的消防工作是充满了危险的,而奋战在一线的武警森林部队的官兵在实战的过程中需要有高昂的积极性和斗志,要能吃苦,敢流血,关键时刻顶得住才能打得赢。在日常的训练和生活中,加强自身的思想工作,提升官兵对于自己工作的认同感和使命感,努力保护国家和人民生命财产。

3.2 提升武警森林部队训练的针对性

武警森林部队应当根据自己所在驻地森林环境的特点,有的放矢的进行训练。在充分摸清了当地的森林环境之后,分析当地可能发生的火险因素进行有效的训练。在这之后结合训练中暴露出的问题,对武警森林部队的装备进行选择 and 调整,制定有效的作战计划,从而进入到模拟训练中使官兵们能够适应这种训练状态。

3.3 转变武警森林部队的观念,提高官兵的能力和水平

在当前复杂、多样的消防灭火新形势下,武警森林部队面临着艰巨的任务,武警森林部队要充分的认识到新形势下工作与之前的不同,转变自己的思想和态度,认真的研究和判断新形势下消防控险工作的需要,提升武警森林部队的作战水平。

4 结语

武警森林部队的建设和提高是一个长久的过程,我们应当结合新形势下森林消防的特点,与时俱进,勇于改革和创新,消防官兵也应该加强教育和培训,提高自身素质,进行艰苦不懈的战斗训练,从而在以后的工作和实战中努力的保障国家和人民群众的身心安全和财产安全。

参考文献

- [1] 卢永明. 武警森林部队灭火作战中的安全对策[J]. 森林防火, 2010(03).
- [2] 石海鹏, 刘圣阳. 提高消防部队灭火救援作战能力对策研究[J]. 武警学院学报, 2011(6): 16-18.
- [3] 刘国云, 丁凡, 张文娟等. 武警森林部队多种扑火实践及队伍自身医疗保障特点研究[J]. 中华灾害救援医学, 2014, 1(1): 41-43.

中国实用医药, 2014, 09(25): 258-259.

[4] 张慧琴. 门诊药房退药原因分析及处理对策探讨[J]. 基层医学论坛, 2015, 19(15): 2087-2088.

[5] 李季梅, 王莹, 孟悦, 等. 药房输液制剂退药情况分析与对策[J]. 世界中医药, 2016, 11(07): 1367-1369.

(上接第369页)

2015, 05(31): 340-341.

[2] 黄铮, 陈水纺. 医院门诊药房退药原因分析及对策[J]. 临床医药实践, 2014, 23(10): 761-763.

[3] 陈峰恩, 杨萍文. 门诊西药房退药原因分析及应对策略[J].